
Abstrakt 

Tato práce podává elementární vhled do problematiky zdravého životního stylu z hlediska 

různých perspektiv, a proto v tomto ohledu můžeme navazovat na studii Cockerhama (2005), 

která nabízí ucelené paradigma zkoumání zdravého životního stylu. Klíčový problém spočívá 

v debatě o tom, zda volba zdravého životního stylu podléhá spíše strukturálním vlivům, anebo 

rozhodování jedinců (klasický problém struktury a jednání).  

Hlavním cílem práce je ověřit míru determinace jednotlivých složek zdravého životního stylu. 

Vzhledem k obtížím hledání jednoho ukazatele zkoumáme odděleně podmíněnost zdravého 

stravování, kouření, konzumace alkoholu, sportu.  V analýze jednotlivých dimenzí zdravého 

životního stylu bereme ohled vedle základních sociodemografických proměnných i na 

informovanost, postoj, psychickou pohodu a kompenzační strategii jako zprostředkující 

faktory zdravého životního stylu. Obohacení analýzy nabízí začlenění kompenzační teorie, 

protože tyto strategie oslabují racionalitu jednání. U rizikového chování hraje kompenzační 

strategie významnou roli. V tom jsou naše poznatky v českém prostředí unikátní. 

Hypotézy jsou ověřovány na reprezentativním souboru výzkumu „ Aktér 2013“ (N=1088), 

realizovaného agenturou STEM, v jejímž rámci byly zařazeny baterie o zdravém životním 

stylu. Prevalence vybraných položek byla kontrolována na vybraném souboru ISSP (2011).  

Z analýzy vyplynulo, že zdravé stravování návyky jsou výrazně ženskou záležitostí, 

genderová diferenciace jasně nastane až u položky konzumace masa ve prospěch mužské části 

populace. Pitný režim častěji dodržují ženy, také informovanost a péče o zdraví je bližší 

ženám.  

Dosažné výsledky svědčí o tom, že v oblasti sportovní a pohybová aktivita s přibývajícím 

věkem klesá, ženy sportují méně a vzdělání mírně podporuje sport. Informovanost a snaha 

pečovat o svoje zdraví sport podporují. Další analýza ukázala, že ženy konzumují v menší 

míře alkohol rizikovým způsobem. Konzumace alkoholu se věkem mění.   

Nejvíce kuřáků nacházíme ve střední generaci. Kuřáctví silně provází přesvědčení svoje 

chování kompenzovat. Kompenzační strategie v tomto případě působí velmi silně. Naopak 

informovat nemá v tomto modelu vliv. 

V naší práci jsme zkusili vytvořit i typologii, která ukazuje zajímavě spojení zdravého 

životního stylu a sociálního postavení. Její souvislosti se sociálními proměnnými prokazují 



realistické založení a vytváří šanci jejího budoucího použití. Práce ukazuje, že zdravý životní 

styl není jen záležitostí postojů a ryze individuálního rozhodování a že sociální a kulturní 

podmínky hrají nezanedbatelnou roli (s odlišnými efekty v různých vrstvách). 
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